Matos : ANTENNE FILAIRE POUR PARAPENTISTE - Augmenter la portée de nos radios

Écrit par Olivier Balazuc  - Vendredi, 29 Octobre 2010 21:33

Mise à jour le Dimanche, 16 Novembre 2014 22:20

Il y a une production en cours. Faites vous connaitre si vous êtes intéressé.

Un autre projet d'antenne pour poste fixe, en modifiant une antenne CB est en cours d'étude. 

  ESSAYEZ DE RÉCUPÉRER DANS UN VIDE GRENIER UNE ANTENNE FOUET type  ML135 ( Modèle très répandu )

Olivier B

Historique

J'avais été sensibilisé par le récit de l'aventure de Régis, qui après un atterrissage non désiré, avait cumulé les difficultés, escalade sur des éboulis, marche forcée, pénurie d'eau sous le cagnard et aussi impossibilité de joindre ses compagnons, faute de batterie de téléphone et manque de portée de la radio.

En fouinant sur internet, j'ai trouvé une façon d'augmenter la distance de nos liaisons radio: remplacer l'antenne d'origine par une antenne plus performante. L'objet en question avait pour caractéristique de ne pas être encombrant, omnidirectionnel et peu couteux. ( http://xplorer.co.za/wonder-whip/ ) et d'un radio amateur F3WM (http://qsl.net/f3wm/radio/pocket.html) Pour la petite histoire ce type d'antenne aurait été utilisé sur les dirigeables Zeppelin, mais c'est une autre histoire...

Il existe bien des façons d'augmenter la portée, en particulier augmenter la puissance d'émission, mais je suis convaincu que nos radios portables sont à la limite maximale de la puissance autorisée. ( 5 watt à confirmer). Autre façon: avoir une antenne avec un fouet vertical et trois brins orientés  vers le bas, par exemple  mais c'est hyper encombrant, chaque brin faisant 50 cm environ.
Restait deux problèmes à résoudre 

Réaliser un prototype, valider le fonctionnement d'une part en faisant des essais comparatifs sur le terrain et si ceux ci étaient positifs, ajuster l'antenne en laboratoire.

Le prototype 

Il est constitué d'un câble coaxial (âme centrale entouré d'une gaine de cuivre ). Raccordé à un connecteur  d'un coté et libre à l'autre extrémité. A partir de l'extrémité libre on trouve sur 47 cm de câble sans sa tresse métallique et son isolant extérieur, puis 48 cm de câble , puis une petite bobine dite de choc de 8 spires enroulées sur un mandrin  plastique, puis environ 1 mètre de câble vers le connecteur.

Le premier essais  a été fait avec du câble informatique pour des liaisons 10base100, avec des prises BNC . Mais le diamètre de 6mm rend la réalisation hyper pénible.
J'ai donc opté pour du câble de 3 mm de diamètre utilisé dans les prolongateurs d'antenne WiFI, équipés en plus de connecteur SMA directement connectable sur ma THK2.


  

 

Les essais sur le terrain

A peine le prototype construit j'ai fait une séance d'essais entre un poste fixe et un poste mobile sur lequel je passais d'une antenne à l'autre. Ces premiers résultats m'ont montré que la portée était augmentée.
Mais il fallait quantifier cette amélioration.
Nota: La propagation des ondes vers 145 Mhz est une portée dite optique, limitée par les obstacles et  la rotondité de la terre. Elles ne se réfléchissent pas trop bien sur les nuages, reliefs etc..
 
Lors du stage à Annecy en Septembre, le poste fixe était composé de deux postes identiques mais l'un était équipé de l'antenne filaire. Ainsi la comparaison était facile à établir par lecture directe. Le poste mobile à bord d'une voiture s'éloignait régulièrement. 
Sur la photo, on peut apercevoir l'antenne filaire accrochée à une branche fixée au balcon.

· A proximité, il n'y a pas de différence de réception, le récepteur n'est pas saturé quand on est très proche. L'émission avec l'antenne filaire ne sature pas le récepteur mobile non plus.

 


  

· A 7 km on peut noter une différence à la réception: (photo) 4 points pour l'antenne merguez et 6 points pour l'antenne filaire. On ne remarque cependant pas de différence sonore, peut être un peu plus de bruit de fond... 


  

 

· A 15 km de distance, dans une vallée coudée, l'antenne merguez ne reçoit plus rien. L'antenne filaire indique encore 4 points et la conversation est claire.


  

 
  

Conclusion: dans des conditions réelles d'utilisation, la distance opérationnelle est quasiment multipliée par deux ! 

Bien entendu, ces résultats officiels sont publiés sur la fréquence 1664 Méga-Hertz  
   !!! 


  

Les essais en laboratoire

Les calculs donnent une longueur aux brins de l'antenne que l'on corrige d'un coefficient de vélocité déterminé expérimentalement  (0,9).
Pour obtenir le maximum de rendement, à l'aide d'un TOS-mètre on mesure si l'antenne "résonne" bien  à la fréquence de l'émetteur en l'occurrence la fréquence FFVL. 143,9875 Mhz. Pour cela on ajuste sa longueur (à la pince coupante) par essais successifs.

Les ajustements effectués n'ont pu qu'améliorer les résultats déjà obtenus sur le terrain. 
Ces mesures n'ont pas besoin d'être refaites pour chaque antenne, si l'on respecte bien les dimensions.

La réalisation pratique:

J'ai réalisé pour ma radio avec des câbles tout fait pour connecter des amplificateurs WIFI. Ce qui a l'énorme avantage de ne pas a voir à s'occuper de la galère du raccordement du câble au connecteur de type SMA. 

A partir de l'extrémité opposée au connecteur

· On met a nu la tresse métallique sur 47 cm.

· On supprime cette même tresse métallique sur 47 cm. Attention de ne pas blesser l'isolant qui reste pour ne pas créer un point de cassure avec le temps.

· On prépare un tube de plastique d'électricité de diamètre 16 de longueur 32 mm. Après avoir percé deux trous diamètre 3.5 mm et créé un chanfrein en inclinant gentiment la perceuse. Entr'axe des deux trous: 23 mm. On entre le petit fil par un extrémité du tube  puis on le fait ressortir par le petit trou le plus éloigné. On tire pour sortir environ 110 cm. Sans serrer on fait 8 tours autour du mandrin plastique et on fait rentrer le câble dans l'autre petit trou pour ressortir par l'extrémité opposée.


    
  

· Il ne reste plus qu'à serrer les tours pour avoir une distance exacte de 48 cm entre le milieu de la bobine et l'endroit ou la tresse a été coupée.

Finalement la distance entre l'extrémité de l'antenne et le milieu du bobinage est de 95 cm.
La distance entre le bobinage et le connecteur n'est pas critique.

· Protéger l'extrémité et le milieu de l'antenne par du thermo rétractable. Au bout de l'antenne ajouter une petite ficelle pour l'accrocher. Pas de métal !

PS : Voici un article complémentaire sur une fabrication d'antenne :http://qsl.net/f3wm/radio/pocket.html et http://xplorer.co.za/wonder-whip/ 
Attention les fréquences donc les longueurs sont différentes.

Considérations autres 

Le connecteur du câble utilisé est d'origine câblé avec une prise "SMA" . C'est celle qui va sur les THK2. 

Pour les TH22 , il y a possibilité d'avoir un raccord SMA / BNC.

Pour les Djintong et Icom il y a possibilité d'avoir un raccord SMA / SMA-R (  pour reverse en Grand Breton) 

Les fournisseurs:

Câble rallonge WI FI de chez   ativehometechnology (On peut faire deux antennes avec un câble de 5 m)

Raccord SMA/BNC  chez Conrad: 730702-62 

 Raccord SMA/SMA chez Conrad 730663-82 

 

L'antenne doit être utilisée verticalement, éloignée du sol dans la mesure du possible. 

On ne peut donner des distances de transmission, car la propagation des ondes dépend de nombreux paramètres assez aléatoires tels que plafond nuageux, horaire, humidité, dégagement de l'émetteur, hauteur antenne  etc...

Un bel exemple donné par Maxime B en vol en Bourgogne: "Une belle journée au plafond en Bourgogne j'ai reçu les balises du Markstein, des Grands Montets et du Puy de Dôme".

Il est déconseillé d'émettre sans avoir une antenne connectée. 

Pour les TH 22 utiliser une batterie de 9 V. 

Voir l'article de Bpascal:  Accus radio : Kenwood TH22 - Augmenter sa puissance.

La batterie de 6v ne délivre que 3 Watt en émission;  la 9 Volts 5 Watt !  

Ajuster le réglage du silencieux  à la limite du bruit de fond pour améliorer la réception. 

Et bien sur ajuster la puissance émission sur "Hi" 
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