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Rendons à César ce qui est à César et à un certain Tony, l'article publié ci dessous, dont il est l'auteur..

En effet  cette réalisation est faite à partir d'un article paru dans un journal de radio amateur, que j'ai essayé de compléter pour s'adresser à un public moins averti en bricolages radio électriques. Remercions au passage le club radio amateur de Viry Chatillon.

--- L'article en question ---


 

Cette antenne est destinée à être utilisée en fixe, car elle nécessite un plan de masse comme le toit d'une voiture ou la terre elle même. 
Exemples d'utilisations: poste de commandement, sécurité course, voiture de récupération, navette, émission réception lointaine.

Son rendement est certainement meilleur que celui de l'antenne filaire  (décrite ici: Matos _ANTENNE_FILAIRE_Augmenter_la_portée_de_nos_radios) à cause de sa taille plus importante.

A l'émission donc elle augmente la puissance transmise et  à la réception elle augmente la sensibilité, ce qui se traduit par une augmentation de la portée et du rapport signal sur bruit. 

Dans une prochaine version de cet article je vous ferai part des éléments de comparaison relevés sur le terrain. faites moi part aussi de vos résultats. 

La réalisation

L'opération consiste à récupérer une antenne CB prévue pour fonctionner à 27 Mhz, puis à la modifier pour l'adapter à nos fréquences. Il faut faire aussi un câble de liaison. 

 Il s'agit de la ML145 de marque Tagra.
Je crois que la mode CB est passée et l'on trouve ce type d'antenne dans des vide grenier ou sur internet à des prix de 7 à 15€ avec l'embase magnétique. Et en neuf aussi. 

La première opération consiste à dévisser le brin métallique, puis le cône, puis faire glisser la partie en plastique noir. 

 L'assemblage 


 

On trouve un rond de plastique blanc sur lequel est bobiné deux enroulements de fil de cuivre. 


 

Sur ce bobinage un prise médiane soudée conduit à la prise. Nous ne toucherons pas à cette soudure, car il est très difficile de ressouder proprement 3 fils.

Vers le bas il faut réduire le fil de un tour et demi, pour obtenir 4 tours, alors qu'il y en 5 et demi. Commencer par libérer le fil de cuivre en coupant à la pince coupante près de la soudure. Dégager le fil et nettoyer les restes de cette soudure qui ne servira plus. Mettre en forme le fil de cuivre pour obtenir 4 tours.Puis décaper très très proprement l'extrémité du fil de cuivre. On doit y retirer tout le vernis protecteur. c'est la clef de la réussite. Le cuivre doit briller. Puis étamer le fil. Puis le mettre en place et le souder sur l'embase à l'endroit ou on dirait qu'il y a eu un coup de lame de scie.

Procéder de même vers le haut mais avec cinq tours. La on réutilisera le même endroit que la soudure initiale puisqu'il y avait un nombre de tours complet à l'origine

Pour les puristes nettoyage à l'alcool à bruler, puis un  coup de vernis.  

L'original                                        4 tours complets                            5 tours complet vers le fouet
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 La partie mécanique et le cable de liaison.


   
   
   
   
  

 Pour le raccordement voici un adaptateurUHF/sma  de chez Lextronic  http://www.lextronic.fr/P5487-adaptateur-sma-male--pl-femelle.html
Référence:   CSMA12   - 1.84 € HT 2.20 € TTC

Il existe chez les marchands de CB des supports d'antenne magnétiques pour toit de véhicule : http://www.cbplus.com/cat/category4_68/index.html

Autres accessoirs :  http://www.cbplus.com/cat/product690/product_info.html
